

NOVÝ FILOZOFICKÝ ČASOPIS

Nový filozofický časopis, ktorého prvé číslo sa nám na konci minulého roku dostalo do rúk, nesie názov *Studia Neoaristotelica*. Jeho podtitul znie: *Časopis pro aristotelicky orientovanou křesťanskou filosofii*. Redakčnú radu tvoria učители filozofie, z ktorých väčšina pôsobí na teologických fakultách v Českej a v Slovenskej republike. To môže vyvolať dojem, že vznikol časopis, ktorého zameraním je stať sa tribúnou pre jednu skupinu autorov, identifikovateľných predovšetkým príslušnosťou ku katedrám filozofie na teologických fakultách. Ako nás však presvedča úvodné slovo predsedu redakčnej rady Stanislava Sousedíka, tento časopis za svoj vznik vďačí práve naopak úsiliu oslobodiť sa od tých väzieb na akademickú inštitúciu, aké dnes charakterizujú takmer všetky české a slovenské filozofické časopisy. *Studia* nechcú byť orgánom inštitúcie, ba ani inštitúcií. Svoju identitu tento časopis definuje postojom, názorom, ideovou orientáciou. A Stanislav Sousedík vzápätí naznačuje, z akých zdrojov sa napája úsilie o koncipovanie súčasnej aristotelovsky orientovanej metafyziky. Prvým z nich je tá vetva analytickej filozofie, ktorá sa zbavila novopozitivistických averzií k metafyzike a začala ju budovať ako svoju špeciálnu disciplínu. Druhým z týchto zdrojov je tzv. druhá scholastika, t. j. kresťansky orientovaný aristotelizmus, ktorý sa v univerzitnom prostredí rozvíjal od polovice 15. do polovice 18. storočia.

Zrodil sa teda časopis, ktorý si hneď na začiatku určil ideové východiská a vytýčil smer, ktorým chce postupovať. Tento zámer spolu s redakčným a autor-ským zabezpečením nás oprávňujú očakávať, že nový časopis bude nielen platformou jednej názorovej skupiny, ale svojimi výsledkami sa produktívne prejaví v širšom kontexte českého s slovenského filozofického myslenia. Možno nie je prehnané vysloviť nádej, že jeho vznik signalizuje postupné prekonávanie štádia, keď v našich filozofických štúdiách recepcia prevažovala nad samostatným rozvíjaním problémov a koncepcným rozvíjaním disciplíny. V tejto nádeji ma posilňuje obsah prvého čísla, a to tak obsahovým záberom príspevkov, ako aj spracovaním jednotlivých tém. Nás, slovenských filozofov môže navyše potešiť, že medzi deklarovanými zámermi nájdeme aj odhodlanie byť časopisom „slovensko-českým“, čo sa prejavuje už aj v tomto prvom čísle (príspevkom Michala Chabadu a recenziami monografií P. Cmoreja a P. Voleka).

Miroslav Marcelli